
Protokół Nr V/2024 

z piątej sesji Rady Gminy w Kozłowie 

odbytej w dniu 24 czerwca 2024 roku. 

 

 

                         Początek sesji o godz. 10.05 

                         Zakończenie o godz. 12.23 

 

Miejsce posiedzenia – sala widowiskowa Gminnego Centrum Kultury i Sportu w Kozłowie. 

 

Podjęto uchwały Nr 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35 oraz 36. 

 

W sesji uczestniczyło 13 radnych. Nieobecni byli radni: Zbigniew Hołubowicz oraz Karolina 

Szymańska. 

Lista obecności radnych stanowi zał. Nr 1 do protokołu.   

 

Ponadto w sesji uczestniczyli: 

1. Marek Wolszczak - wójt gminy 

2. Jacek Jankowski – sekretarz gminy 

3. Piotr Radziewicz – skarbnik gminy 

4. Małgorzata Szymańska – kierownik GOPS 

5. Małgorzata Krzyżewska – dyrektor GCKiS 

6. Elżbieta Świgoń – dyrektor ŚDS 

7. Kamila Warcaba – radca prawny urzędu 

8. Małgorzata Sowińska – dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej w Kozłowie 

9. Dariusz Szypulski – prezes „Eko-Kozłowo” 

10. Agnieszka Folga - inspektor ds. ochrony środowiska i gospodarki terenowej 

11. Aleksandra Mielczarek - podinspektor ds. organizacyjnych i obsługi rady gminy 

12. Joanna Cedlerska - inspektor ds. drogownictwa, energetyki i gospodarki terenowej 

 

Sesję Rady Gminy otworzyła Barbara Krauze – Przewodnicząca Rady Gminy, która przywitała 

uczestników sesji jak również obserwujących przez internet. Następnie poinformowała, że sesja Rady 

Gminy jest transmitowana. Uczestnicząc w niej, obecni wyrażają zgodę na publikowanie wizerunku 

oraz przetwarzanie danych osobowych. Na podstawie listy obecności stwierdziła prawomocność 

obrad. 

  

do p-ktu 1). Otwarcie i przedstawienie porządku obrad. 

 

Przewodnicząca poinformowała, iż w zaproszeniu nie został ujęty punkt dotyczący podjęcia uchwały 

w sprawie przyznania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy 

zabytku wpisanym do rejestru zabytków dodając, iż z wnioskiem o dodanie punktu do porządku obrad 

wystąpił Wójt z uwagi na konieczność podjęcia uchwały. 

Następnie zaproponowała wprowadzenie tego punktu do porządku obrad jako podpunkt 9 punktu 4. 

 

Rada, w wyniku głosowania: 

 

- jednogłośnie  

 



przyjęła do porządku obrad podpunkt 9 punktu 4 podjęcie uchwały w sprawie 

przyznania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy 

zabytku wpisanym do rejestru zabytków. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 2 do protokołu. 

 

Następnie przewodnicząca przedstawiła zmieniony porządek sesji: 

 

1. Otwarcie i przedstawienie porządku obrad. 

2. Raport o stanie gminy za 2023 rok: 

1) debata nad raportem o stanie gminy; 

2) głosownie nad projektem uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Kozłowo wotum 

zaufania. 

3. Wykonanie budżetu gminy za 2023 rok i udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy. 

1) sprawozdanie finansowe wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy za 2023 r.; 

2) opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie o przedłożonym przez Wójta Gminy 

Kozłowo sprawozdaniu z wykonania budżetu gminy za 2023 rok;  

3) stanowisko Komisji Rewizyjnej w sprawie wykonania budżetu gminy za 2023 r. – opinia oraz 

wniosek w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Kozłowo z tytułu wykonania budżetu gminy za 

2023 r.;  

4) opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie o wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie 

absolutorium dla Wójta Gminy Kozłowo; 

5) podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z 

wykonania budżetu Gminy za 2023 rok; 

6) podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Kozłowo za 2023 rok. 

4. Podjęcie uchwał w sprawie: 

1) wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości gruntowej położonej w 

obrębie miejscowości Pielgrzymowo, gmina Kozłowo; 

2) wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości gruntowej położonej w 

obrębie miejscowości Kownatki, gmina Kozłowo; 

3) wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości gruntowej położonej w 

obrębie miejscowości Szkotowo, gmina Kozłowo; 

4) wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości położonej w miejscowości Szkotowo, stanowiącej 

własność Gminy Kozłowo; 

5) wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości położonej w miejscowości Kozłowo, stanowiącej 

własność Gminy Kozłowo; 

6) wyznaczenia przedstawiciela do Rady Społecznej przy Zespole Opieki Zdrowotnej w Nidzicy; 

7) zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kozłowo na lata 2024–2030; 

8) zmian w budżecie gminy na 2024 rok; 

9) przyznania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy zabytku 

wpisanym do rejestru zabytków. 

5. Wolne wnioski. 

6. Zamknięcie obrad. 

 

Do zaproponowanego porządku obrad uwag nie wniesiono. 

 

Rada, w wyniku głosowania: 

 

- jednogłośnie  

 



Przyjęła zmieniony porządek obrad. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 3 do protokołu. 

 

do p-ktu 2. Raport o stanie gminy za 2023 rok. 

 

Raport o stanie gminy za 2023 rok w firmie prezentacji przedstawił Marek Wolszczak – Wójt Gminy 

Kozłowo. 

 

do pp-tu 1) debata nad raportem o stanie gminy. 

 

Przewodnicząca otworzyła debatę nad raportem o stanie gminy. 

 

Wojciech Pacuszka – radny z miejscowości Sławka Wielka: „Ja mam pytanie, jeżeli chodzi o 

działalność oświatową. W raporcie napisane jest, że uczniów jest coraz mniej, co za tym idzie 

subwencje też są coraz mniejsze, a koszty utrzymania tych szkół są coraz wyższe. Rodzi się pytanie, 

czy będzie, czy jest takie ryzyko, że gmina nie podoła budżetowo, żeby utrzymać wszystkie szkoły i 

będzie konieczność zamknąć którąś ze szkół.” 

 

Marek Wolszczak: „Póki co takich decyzji nie podejmujemy i nawet o tym nie myślimy. Mamy cztery 

szkoły, które działają. Dopóki uczniów jest około setki, nie ma aż takiej wielkiej, wielkiej tragedii. 

Oczywiście jest to dodatkowy wydatek z budżetu naszej gminy, bo musimy troszeczkę dokładać więcej 

pieniędzy na utrzymanie tych szkół. Ale no radzimy sobie, pan skarbnik tutaj nie widzi, nie widzi 

jakiegoś wielkiego problemu, żebyśmy, żebyśmy te szkoły na tym samym poziomie, który do tej pory 

jest, utrzymywali. Oczywiście te wszelkiego rodzaju remonty większe będą wymagały dofinansowań, 

bo z przychodów subwencyjnych i zewnętrznych tego nie zrobimy. Na duże remonty musimy zdobyć 

środki zewnętrzne.” 

 

Piotr Radziewicz – skarbnik gminy: „Ponadto no też może nie w dwudziestym trzecim, ale w 

dwudziestym trzecim też szkoły skorzystały też z kilku programów, z dofinansowania w latach 

poprzednich też, ze środków unijnych, także też staramy się wspierać budżet tych szkół różnymi 

programami z zewnątrz. Tak jak było to w tamtym roku i w latach wcześniejszych.” 

 

Marek Wolszczak: „No tak, takie, takie, takie programy były, bo tam był taki program szkoła ze 

Szkotowa na, na, na medal, tak, inne programy, ale tutaj, ale tutaj, drodzy Państwo, zarówno gmina, 

jak i nauczyciele też starają się pozyskiwać dodatkowe środki po to, żeby nasi uczniowie mieli lepszą 

możliwość kształcenia.” 

 

Karolina Kosewska – radna z miejscowości Zalesie: „Bo tutaj patrząc po liczbie uczniów, no to szkoła 

w Zaborowie plasowała się na drugim miejscu pod względem ilości, bo to było 108. No i dlaczego w 

tej szkole akurat wynikła propozycja w ubiegłym roku szkolnym połączenia klas na takie zajęcia jak 

muzyka, plastyka, czy w innych szkołach też to było, czy tylko na Zaborowo tak trafiło?” 

 

Marek Wolszczak: „Łączenie klas odbywało się we wszystkich szkołach, ale łączyliśmy tylko 

przedmioty, które tego wymagają naszym zdaniem, bo jeżeli mamy w klasie 7, 8 do 10 osób, to 

łączyliśmy takie przedmioty jak WF, zajęcia praktyczne, muzykę. Nie łączyliśmy przedmiotów 

ważniejszych. Były różne założenia, różne przemyślenia, ale w pewnym momencie doszliśmy 

wspólnie z nauczycielami do wniosku i rodzicami, że taki model możemy przyjąć i taki przyjęliśmy.” 

 



Dawid Cycen – radny z miejscowości Zaborowo: „Ja jeszcze do tego tematu. Miałem przygotowane 

pytanie, podobne właśnie jak tutaj poprzednie dwie osoby. Chciałbym dopytać jeszcze, a najpierw 

może wrócę do tego jeszcze, do tego łączenia klas. Chciałbym pochylić czoło wójtowi, że jednak 

posłuchał rodziców, prośby rodziców i nie połączył przedmiotów ścisłych, o co prosiliśmy. I żeby na 

przyszłość po prostu takie tematy były bardziej ogólnodostępne dla rodziców. I teraz pytanie jeszcze 

odnośnie szkoły Zaborowo. Czy jest jeszcze szansa na to salę gimnastyczną wymarzoną naszą?” 

 

Marek Wolszczak: „Oczywiście o sali gimnastycznych w Zaborowie nie zapomnieliśmy. Tam mamy 

gotowy projekt, tylko musimy poczekać na odpowiednie dofinansowania. Jak państwo wiecie, te sale 

są coraz droższe. Kiedyś dostaliśmy milion dofinansowania i potem okazało się, że trzeba było prawie 

trzy wtedy, prawda Piotrze? Czy ponad trzy miliony. Wtedy nie stać nas było, bo to był chyba rok 17 

czy 18 z tego co pamiętam. Były takie plany, mieliśmy ruszyć z budową tej sali, ale niestety przetargi, 

które się odbyły i propozycje złożone przez wykonawców przerosły nasze możliwości. Niemniej 

jednak nie odkładamy tego tematu gdzieś tam na półkę, tylko szukamy możliwości dofinansowania. 

Jeżeli takie możliwości się znajdą, pozyskamy takie dofinansowanie, na pewno ta budowa ruszy. 

 

Karolina Kosewska: „No bo tutaj w raporcie padła trochę taka mylna nazwa. Szkoła Podstawowa w 

Zaborowie „salka gimnastyczna”. No nie wiem, czy tą klasę można salką gimnastyczną nazwać jednak 

po tym, jak ona wygląda.(…) Wiem, że takie ma przeznaczenie, no ale jednak kto był, ten widział.” 

 

Marek Wolszczak: „Dlatego użyte zostało słowo Salka, nie Sala, bo jest to tylko jedna z większych, 

no taka powiedzmy namiastka auli. To nie jest, to nie jest sala gimnastyczna, to są, to jest po prostu 

większa sala szkolna, w której odbywają się zarówno apele, uroczystości szkolne, jak i zimą zajęcia 

WF-u. No ale to jest, to jest tylko, tylko większe pomieszczenie.” 

 

Dawid Cycen: „W raporcie jest ładnie też opisane ujęte działanie naszego ŚDS-u. Chciałbym zapytać 

o całkowite koszty, jakie gmina ponosi z tego tytułu.” 

 

Marek Wolszczak: „Tu pewnie pan skarbnik będzie chciał odpowiedzieć na to pytanie, ale ja już mogę 

powiedzieć, że z tego powodu gmina nie ponosi żadnych kosztów, bo to jest zadanie finansowane z 

budżetu Wojewódzkiego, Urzędu Wojewódzkiego i na to dostajemy środki stamtąd. Tam jest 

przewidziana kwota na jednego uczestnika, ale pan skarbnik na pewno to lepiej powie ode mnie.” 

 

Piotr Radziewicz: „W ubiegłym roku, w ubiegłym roku koszty funkcjonowania Środowiskowego, 

Środowiskowego Domu Samopomocy wyniosły milion czterysta cztery tysiące osiemset osiemdziesiąt 

jeden złotych czterdzieści siedem groszy. I wszystko w stu procentach sfinansowane z dotacji na 

zadania zlecone, z dotacji od Wojewody Warmińsko-Mazurskiego.” 

 

Barbara Krauze: „W jaki sposób zwiększyły się grunty pod wodami? Bo mieliśmy jeden hektar, a teraz 

dwa hektary. Bo to jest zagadka stulecia.” 

 

Agnieszka Folga - inspektor ds. ochrony środowiska i gospodarki terenowej: „To nie my nic robiliśmy, 

tylko starostwo ewidencją się zajmuje i oni nam przesyłają takie zestawienia coroczne i po prostu 

zmieniają nam klasyfikację gruntu.” 

 

Barbara Krauze: „I teraz pytanie jeszcze. Pomoc udzielana w postaci pracy socjalnej. Co to jest praca 

socjalna? Ale to chyba bardziej do Pani kierownik, Pani Małgosi” 

 

Małgorzata Szymańska – kierownik GOPS w Kozłowie – niezrozumiała odpowiedź z uwagi na brak 

mikrofonu. 



 

Barbara Krauze: „Dziecko, gdy zaczyna naukę poza miejscem zamieszkania, internat do jazdy, rodzice 

otrzymują jakąś pomoc, ale czy to jest wtedy kryterium dochodowe?” 

 

Małgorzata Szymańska –niezrozumiała odpowiedź z uwagi na brak mikrofonu. 

 

Jolanta Jarosińska: „Czy tam nie było pomyłki, bo ja zwróciłem uwagę na hektary zabudowane i 

hektary użytkowe. W hektarach zabudowa 400 ileś, a ilość hektarów, którymi mamy gruntów, to mamy 

140 tu, 140 użytkowe, a grunty zabudowane.” 

 

Agnieszka Folga: „Użytki rolne 140 hektarów, a grunty zabudowane i zurbanizowane przeznaczone 

pod zabudowę 427. To jest zgodnie z klasyfikacją podane też ze starostwa, takie wyciągi bierzemy.” 

 

Marek Wolszczak: „Bo to są z tego co ja rozumiem tutaj są wszystkie miejscowości ujęte i wszystkie 

działki gminne, które znajdują się zarówno w Kozłowie. To nie prywatne, tylko wszystko mienie 

gminy, które znajduje się we wszystkich miejscowościach gminy Kozłowo.” 

 

Przewodnicząca poinformowała, iż do debaty nad raportem w wyznaczonym terminie nie zgłosili się 

mieszkańcy, po czym zamknęła debatę. 

 

do pp-tu 2) głosownie nad projektem uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Kozłowo wotum 

zaufania. 

 

Przewodnicząca poinformowała, że radni będą głosowali nad uchwałą w sprawie udzielenia wotum 

zaufania Wójtowi Gminy Kozłowo. Uchwała jest podejmowana bezwzględną większością głosów 

ustawowego składu Rady i zgodnie z art. 28 aa ust. 9 ustawy o samorządzie gminnym niepodjęcie 

uchwały o udzieleniu wójtowi wotum zaufania jest równoznaczne z podjęciem uchwały o 

nieudzieleniu wójtowi wotum zaufania. Poinformowała również radnych, iż projekt uchwały 

omawiany był na wspólnym posiedzeniu komisji w dniu 17 czerwca. 

 

Projekt uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Kozłowo wotum zaufania przedstawiła Barbara 

Krauze – przewodnicząca Rady Gminy w Kozłowie. 

 

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. 

 

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

              -   jednogłośnie 

              

                Uchwałę Nr V/25/2024 w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Kozłowo  wotum zaufania  – 

stanowiącą zał. Nr 4 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 5 do protokołu. 

 

do p-ktu 3. Wykonanie budżetu gminy za 2023 rok i udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy. 

 

do pp-ktu 1). sprawozdanie finansowe wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy za 2023 r. 

 

Sprawozdanie finansowe wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy za 2023 rok przedstawił 

Piotr Radziewicz – skarbnik gminy.  



 

Przewodnicząca otworzyła dyskusję na temat wykonania budżetu za 2023 rok. 

 

Dawid Cycen – radny z miejscowości Zaborowo: „Proszę o objaśnienie mi tematu kredyty, bo nie za 

bardzo rozumiem pewne rzeczy. Z tego co słyszałem, zadłużenie gminy z roku na rok maleje. Tak. I 

chciałbym, żeby pan mi, pan skarbnik objaśnił po prostu bardziej dokładnie w jakim, na jakim, ile 

wynosiło zadłużenie na początku i z jakim zadłużeniem zakończyliśmy rok 2023.” 

 

Piotr Radziewicz – skarbnik gminy: „Na koniec 2023 roku zobowiązania z tytułu kredytów, tak jak 

czytałem na początku ze sprawozdania, wyniosły milion dziewięćset dziewięćdziesiąt tysięcy plus 

milion sześćset tysięcy, to jest pożyczka na wyprzedzające finansowanie. Spłaciliśmy kredyty 

wysokości sześćset trzydzieści tysięcy, czyli stan na początek to jest dwa miliony pięćset, milion 

dziewięćset dziewięćdziesiąt, dwa miliony pięćset dwadzieścia, tak? Zmniejszyło się z dwóch miliony 

pięćset dwadzieścia do milion dziewięćset dziewięćdziesiąt tak. Wzrost nastąpił jak gdyby z tytułu 

pożyczki, ale pożyczkę zaciągnęliśmy na wyprzedzające finansowanie, bo to jest pożyczka z środki, 

które otrzymaliśmy na dofinansowanie, są z programu rozwoju obszarów wiejskich i ten program jak 

gdyby nie przewiduje zaliczkowania, ale jest coś takiego dla samorządów, jest nisko oprocentowana 

pożyczka z której korzystają samorządy, jeżeli mają środków własnych i z tej pożyczki korzystają i w 

momencie uzyskania dofinansowania, tak, jak gmina złoży wniosek o płatność, po zakończeniu 

realizacji inwestycji otrzymuje w całości te środki i te środki idą na spłatę pożyczki. I my co roku, 

jeżeli korzystamy z tych programów, tak samo też tutaj Państwu przedstawiałem, że 1 300 309 było 

spłacone w ubiegłym roku pożyczki też z programu rozwoju obszarów wiejskich na kanalizację w 

Kozłowie. Złożyliśmy wniosek w miesiącu marcu i spłaciliśmy tą pożyczkę. W ubiegłym roku 

zaciągnęliśmy pożyczkę w wysokości miliona sześćset tysięcy złotych i w tym roku jest milion sto 

czterdzieści chyba jeden do wysokości tego zadania, na które otrzymaliśmy dofinansowanie na budowę 

sieci wodno-kanalizacyjnej w miejscowości Gołębiewo. I ta pożyczka jest przewidziana do spłaty do 

końca roku, ponieważ to zadanie jest przewidziane do końca sierpnia do realizacji i wniosek o płatność 

do 10 września, więc mamy trzy miesiące na rozliczenie tej inwestycji i zawnioskowanie o środki i 

spłatę tych środków. Na ten rok jest przewidziana pożyczka, kredyt właściwie. Kredyt jest 

przewidziany w wysokości 640 tysięcy. Mam nadzieję, że tego kredytu również w tym roku nie 

zaciągniemy, bo to jest kredyt na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań. Co roku jest to 

planowane i od pięciu lat, jak gdyby, no chyba w 2000, korzystaliśmy chyba dwukrotnie, ale to 

niewielkie kwoty, bo w całości nie zaciągnęliśmy tych kredytów, więc jak gdyby od początku kadencji 

tutaj pana wójta zadłużenie z blisko 6 milionów spadło do miliona 990. Systematycznie co roku 

spłacamy te 600 tysięcy, które 600, 640, 650. Przyszły rok jest ostatnim rokiem, w którym te raty będą 

jeszcze tak wysokie. Od 2026 roku zobowiązania spadną do 2030 roku, jeżeli nie zaciągniemy żadnych 

kredytów na 140 tysięcy rocznie. W 2030 roku kończymy zobowiązania.” 

 

Wobec braku dalszych pytań przewodnicząca zamknęła debatę nad sprawozdaniem z wykonania 

budżetu za 2023 rok. 

 

do pp-tu 2). Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie o przedłożonym przez Wójta Gminy 

Kozłowo sprawozdaniu z wykonania budżetu gminy za 2023 rok.  

 

Barbara Krauze – Przewodnicząca Rady Gminy przedstawiła Opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej 

w Olsztynie o przedłożonym przez Wójta Gminy Kozłowo sprawozdaniu z wykonania budżetu gminy 

za 2023 rok – stanowi zał. Nr 6. 

 



do pp-tu 3). Stanowisko Komisji Rewizyjnej w sprawie wykonania budżetu gminy za 2023 r. – opinia 

oraz wniosek w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Kozłowo z tytułu wykonania budżetu gminy 

za 2023 r. 

 

Stanowisko Komisji Rewizyjnej w sprawie wykonania budżetu gminy za 2023 – opinię oraz wniosek 

w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Kozłowo z tytułu wykonania budżetu gminy za 2023 r. 

przedstawił Dariusz Kielecki - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej - stanowi zał. Nr 7. 

 

do pp-tu 4). Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie o wniosku Komisji Rewizyjnej w 

sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Kozłowo.  

 

Opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie o wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie 

absolutorium dla Wójta Gminy Kozłowo przedstawiła  Barbara Krauze – Przewodnicząca Rady Gminy 

– stanowi zał. Nr 8. 

 

do pp-tu  5). Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze 

sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy za 2023 rok; 

 

Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z 

wykonania budżetu gminy za 2023 rok przedstawiła Barbara Krauze – Przewodnicząca Rady Gminy, 

po czym poinformowała, iż projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię komisji. 

 

Następnie otwierając dyskusję nad projektem uchwały przewodnicząca zapytała, czy są pytania do 

przedstawionego projektu uchwały. Wobec braku pytań zamknęła dyskusję. 

 

Statutowa liczba radnych wynosi 15. Obecnych radnych 13. 

 

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

                          -    jednogłośnie 

 

                         Uchwałę Nr V/26/2024 w sprawie zatwierdzenia sprawozdania   

                         finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy za    

                         2023 rok - stanowiącą zał. Nr 9 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 10 do protokołu. 

 

do pp-tu  6). podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Kozłowo za 2023 

rok. 

 

Przewodnicząca poinformowała, iż projekt uchwały uzyskał pozytywna opinię komisji. Następnie 

podsumowując powiedziała, iż zarówno wniosek Komisji Rewizyjnej, jak i uchwała Regionalnej Izby 

Obrachunkowej wyrażają pozytywną opinię o realizacji budżetu za 2023 rok i  opowiadają się za 

udzieleniem absolutorium oraz przypomniała, że absolutorium udzielane jest w związku z prowadzoną 

działalnością finansową gminy, a głosowanie nad udzieleniem absolutorium odbywa się w głosowaniu 

imiennym. 

Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z 

wykonania budżetu gminy za 2023 rok przedstawiła Barbara Krauze – przewodnicząca. 

 

Uwag do projektu uchwały nie wniesiono.  



 

Statutowa liczba radnych wynosi 15. W głosowaniu udział wzięło 13 radnych. 

  

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

                          -    jednogłośnie 

                           

                         Uchwałę Nr V/27/2024 w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Kozłowo    

                         za 2023 rok - stanowiącą zał. Nr 11 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 12 do protokołu. 

 

Barbara Krauze: „Ja, ja jeszcze tylko pozwolę sobie dodać taką od siebie małą uwagę, żeby wójt dzisiaj 

uzyskał wotum i absolutorium. Dziękuję wszystkim pracownikom gminnym, od tego najniższego 

szczebla. Dziękuję panu skarbnikowi, który jest naszą alfą i omegą, zawsze odpowiadał i odpowiada 

na wszystkie pytania i to w sposób taki, że my rozumiemy, o co chodzi w tym wszystkim. Także 

dziękuję wszystkim pracownikom, Panu Skarbnikowi i Panie Wójcie gratuluję.” 

 

Marek Wolszczak : „Znakomity zespół, który mnie otacza, bo poczynając od pana skarbnika, od 

wszystkich jednostek, jednostek pomocniczych, zarówno wszyscy pracownicy pracują na to, żeby raz 

do roku spotkać się i takie absolutorium Wójtowi zostało udzielone. Spływa to na mnie, ale moi drodzy, 

to wszystko wy. Zarówno państwo radni, jak gdyby to wotum zaufania należy się radnym poprzedniej 

kadencji, ale na was też przyjdzie kolej, też wam będziemy dziękować. Wy głosujecie, ale jak gdyby 

za coś, co realizowała poprzednia Rada. Ja bardzo dziękuję za zaufanie i mogę tylko dodać, że w 

dalszym ciągu będziemy pewnie tak pracowali jak do tej pory. bo to zarówno, tak jak powiedziałem, 

Pan Skarbnik, Referat RGT, wszystkie inne jednostki pomocnicze, które tutaj widzę. Zaczynamy od 

Biblioteki Publicznej, Gminne Centrum Kultury i Sportu, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, 

Środowiskowy Dom Samopomocy i nasza spółka Eko - Kozłowo. Wszystkim Wam bardzo dziękuję 

za to, bo to nasza wspólna praca i wspólne dzieło. Dziękuję bardzo.” 

 

Następnie w imieniu kierowników jednostek podległych gratulacje Wójtowi złożył  Dariusz Szypulski 

– prezes Eko – Kozłowo oraz sołtys sołectwa Kozłowo – Sebastian Szczepkowski.  

 

do p-ktu  4. Podjęcie uchwał w sprawie: 

 

do pp-tu  1) wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości gruntowej 

położonej w obrębie miejscowości Pielgrzymowo, gmina Kozłowo. 

 

Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości 

gruntowej położonej w obrębie miejscowości Pielgrzymowo, gmina Kozłowo przedstawiła Agnieszka 

Folga - inspektor ds. ochrony środowiska i gospodarki terenowej. 

 

Barbara Krauze – przewodnicząca poinformowała, iż projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię 

komisji. 

 

Uwag do projektu uchwały nie wniesiono.  

 

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

                          -    jednogłośnie 



                           

Uchwałę Nr V/28/2024 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy 

dzierżawy nieruchomości gruntowej położonej w obrębie miejscowości 

Pielgrzymowo, gmina Kozłowo - stanowiącą zał. Nr 13 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 14 do protokołu. 

 

do pp-tu  2) wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości gruntowej 

położonej w obrębie miejscowości Kownatki, gmina Kozłowo. 

 

Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości 

gruntowej położonej w obrębie miejscowości Kownatki, gmina Kozłowo przedstawiła Agnieszka 

Folga - inspektor ds. ochrony środowiska i gospodarki terenowej. 

 

Barbara Krauze – przewodnicząca poinformowała, iż projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię 

komisji. 

 

Uwag do projektu uchwały nie wniesiono.  

 

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

                          -    jednogłośnie 

                           

Uchwałę Nr V/29/2024 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy 

dzierżawy nieruchomości gruntowej położonej w obrębie miejscowości Kownatki, 

gmina Kozłowo - stanowiącą zał. Nr 15 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 16 do protokołu. 

 

do pp-tu  3) wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości gruntowej 

położonej w obrębie miejscowości Szkotowo, gmina Kozłowo. 

 

Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości 

gruntowej położonej w obrębie miejscowości Szkotowo, gmina Kozłowo przedstawiła Agnieszka 

Folga - inspektor ds. ochrony środowiska i gospodarki terenowej. 

 

Barbara Krauze – przewodnicząca poinformowała, iż projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię na 

komisjach. 

 

Uwag do projektu uchwały nie wniesiono.  

 

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

                          -    jednogłośnie 

                           

Uchwałę Nr V/30/2024 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy 

dzierżawy nieruchomości gruntowej położonej w obrębie miejscowości Szkotowo, 

gmina Kozłowo - stanowiącą zał. Nr 17 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 18 do protokołu. 



 

do pp-tu  4) wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości położonej w miejscowości Szkotowo, 

stanowiącej własność Gminy Kozłowo. 

 

Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości położonej w miejscowości 

Szkotowo, stanowiącej własność Gminy Kozłowo przedstawiła Agnieszka Folga - inspektor ds. 

ochrony środowiska i gospodarki terenowej. 

 

Barbara Krauze – przewodnicząca poinformowała, iż projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię na 

komisjach. 

 

Uwag do projektu uchwały nie wniesiono.  

 

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

                          -    jednogłośnie 

                           

Uchwałę Nr V/31/2024 w sprawie wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości 

położonej w miejscowości Szkotowo, stanowiącej własność Gminy Kozłowo - 

stanowiącą zał. Nr 19 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 20 do protokołu. 

 

do pp-tu  5) wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości położonej w miejscowości Kozłowo, 

stanowiącej własność Gminy Kozłowo. 

 

Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości położonej w miejscowości 

Kozłowo, stanowiącej własność Gminy Kozłowo przedstawiła Agnieszka Folga - inspektor ds. 

ochrony środowiska i gospodarki terenowej. 

 

Barbara Krauze – przewodnicząca poinformowała, iż projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię na 

komisjach. 

 

Uwag do projektu uchwały nie wniesiono.  

 

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

                          -    jednogłośnie 

                           

Uchwałę Nr V/32/2024 w sprawie wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości 

położonej w miejscowości Kozłowo, stanowiącej własność Gminy Kozłowo - 

stanowiącą zał. Nr 21 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 22 do protokołu. 

 

do pp-tu  6) wyznaczenia przedstawiciela do Rady Społecznej przy Zespole Opieki Zdrowotnej w 

Nidzicy.  

 



Projekt uchwały w sprawie wyznaczenia przedstawiciela do Rady Społecznej przy Zespole Opieki 

Zdrowotnej w Nidzicy przedstawiła Aleksandra Mielczarek - podinspektor ds. organizacyjnych i 

obsługi rady gminy. 

 

Barbara Krauze – przewodnicząca poinformowała, iż projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię 

komisji. 

 

Uwag do projektu uchwały nie wniesiono.  

 

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

                          -    jednogłośnie 

                           

Uchwałę Nr V/33/2024 w sprawie wyznaczenia przedstawiciela do Rady Społecznej 

przy Zespole Opieki Zdrowotnej w Nidzicy - stanowiącą zał. Nr 23 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 24 do protokołu. 

 

Barbara Krauze: „Ja tylko przypomnę, że funkcja właśnie przedstawiciela dorady społecznej przy 

szpitalu nidzickim, za to się nie dostaje żadnych pieniążków, żeby było wiadomo. Żadnych pieniędzy 

nie ma, żadnej delegacji nie ma, nic. To jest całkowicie społecznie, prawdziwie. 

 

do pp-tu  7) zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kozłowo na lata 2024–2030. 

 

Piotr Radziewicz: „Szanowni Państwo, tutaj w ramach wyjaśnienia otrzymaliście Państwo w piątek 

poprawioną wieloletnią prognozę finansową i uchwałę budżetową. Pan Wójt wprowadził dwie 

autopoprawki wynikające między innymi z tego, iż otrzymaliśmy dofinansowanie, podpisaliśmy z 

Panem Wójtem umowę. na program ciepłe mieszkanie i wprowadzamy te środki do budżetu. To jest 

kwota 3 miliony 260, 3 miliony 267 tysięcy 500 złotych. i to będą dotacje dla naszych mieszkańców 

na termomodernizację budynków. Na ten rok przewidywane jest 520 tysięcy złotych, na przyszły rok 

2 miliony 747 tysięcy 500 złotych. No i rozstrzygnął się również przetarg na drogę Michałki-Szkotowo 

i w wyniku zakończonego postępowania okazało się, że tych środków zabezpieczonych w budżecie 

jest za mało, 20 tysięcy jesteśmy zobowiązani dołożyć, żeby to zadanie mogło być realizowane w tym 

roku. Więc to są tylko te zmiany, które zarówno wieloletnie, jak i w uchwale budżetowej zostały 

wprowadzone i to dla Państwa w ramach wyjaśnienia, zanim odczytam uchwałę, żebyście Państwo też 

mieli świadomość. Reszta zmian, reszta, reszta, reszta nie uległa zmianie. I teraz przechodzę do 

odczytania wieloletniej prognozy finansowej.”  

 

Projekt uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kozłowo na lata 2024- 

2030 przedstawił Piotr Radziewicz – skarbnik gminy. 

 

Uwag do projektu uchwały nie wniesiono. 

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

                             -  jednogłośnie 

 

Uchwałę Nr V/34/2024 w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Kozłowo na lata 2024- 2030 – stanowiącą zał. Nr 25 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 26 do protokołu. 



 

do pp-tu  8) zmian w budżecie gminy na 2024 rok 

 

Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2024 rok przedstawił Piotr Radziewicz – 

skarbnik gminy. 

 

Piotr Radziewicz: „I tutaj te zmiany te same były tak, to co mówiłem wcześniej.” 

Uwag do projektu uchwały nie wniesiono.  

 

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

                                     -    jednogłośnie 

 

                                      Uchwałę Nr V/35/2024 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2024 rok  

                                       – stanowiącą zał. Nr 27 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 28 do protokołu. 

 

do pp-tu  9) przyznania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy 

zabytku wpisanym do rejestru zabytków. 

 

Projekt uchwały w sprawie przyznania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty 

budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków przedstawiła Joanna Cedlerska - inspektor 

ds. drogownictwa, energetyki i gospodarki terenowej. 

 

Uwag do projektu uchwały nie wniesiono.  

 

Rada, w wyniku głosowania przyjęła: 

 

                                     -    jednogłośnie 

 

Uchwałę Nr V/36/2024 w sprawie przyznania dotacji na prace 

konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy zabytku wpisanym 

do rejestru zabytków – stanowiącą zał. Nr 29 do protokołu. 

 

Wyniki imiennego głosowania stanowią zał. Nr 30 do protokołu. 

 

do p-ktu  5. Wolne wnioski. 

 

Karolina Kosewska – radna z miejscowości Zalesie: „No ja mam takie pytanie, bo ostatnio tutaj w 

Kozłowie naprzeciwko sklepu było takie pewne zdarzenie drogowe, no i w wyniku czego ucierpiała 

lampa. I ona jest pochylona nad ścieżką rowerową. Czy coś z tym będzie zrobione?” 

 

Jolanta Jarosińska – radna z miejscowości Kozłowo: „Ale była akcja, przyjeżdżali chyba z tej 

drogówki.” 

 

Karolina Kosewska: „Ale ona jest nadal pochylona ta lampa.” 

 

Niezrozumiałe słowa radnych z uwagi na brak włączonego mikrofonu. 

 



Barbara Marszelewska – radna z miejscowości Kozłowo: „Ja Panie Wójcie pytam, mieszkańcy pytają 

mnie o ten garaż przy ulicy Mazurskiej 15 najprawdopodobniej, czy on będzie usunięty, bo ten pan już 

dawno nie mieszka w Kozłowie, a garaż dalej stoi. Blaszak. Tak, przy blokach, między blokami. Tu 

już ja tyle razy żeśmy rozmawiali, on miał być usunięty, jakoś już ten pan nie mieszka bardzo długo u 

nas, a garaż stoi. No dziękuję bardzo.” 

 

Krzysztof Chaliński – radny z miejscowości Januszkowo: Niezrozumiałe słowa – brak mikrofonu. „Jak 

to się nazywa, Rączki - Januszkowo o tych barierkach energochłonnych. Tam zostały postawione tylko 

tablice informacyjne za ile milionów została wykonana ta droga, a te barierki nie zostały, miała być 

wizja lokalna i czy coś w tym się dzieje w tym kierunku. Tam jeżdżą teraz autokary do Ostoi i turyści 

i chciałbym się dowiedzieć.” 

 

Marek Wolszczak: „Panie radny tak jak mówiłem ostatnio, my zgłosiliśmy to do właściciela drogi. Nie 

jest to nasza droga, nie jest to nasz obowiązek. Zgłosiliśmy taką potrzebę, to co pan sugerował, zostało 

przekazane zarządowi dróg powiatowych. Nasz kierownik był, widział, oglądał, przekazał sprawę 

dyrekcji. Oni prawdopodobnie też już tam byli, oględziny jakieś zrobili, więc musimy czekać na ich 

odpowiedź. To nie jest tak, że podejmą decyzję w pięć minut, bo też tak jak podobnie my na sesjach 

znajdujemy odpowiednie środki na odpowiednie zadania, oni też pewnie muszą to zabezpieczyć, a na 

pewno tego nie mieli przewidzianego w budżecie. Natomiast jeżeli chodzi o tablicę, to też jest to 

tablica, którą postawił Powiatowy Zarząd Dróg, czyli, a właściwie starostwo, bo starostwo dostało 

dofinansowanie na taką drogę i taka tablica musi tam stanąć. To jest obowiązek, bo inaczej cofnięto 

by dofinansowanie. W związku z tym taka tablica, tak jak i u nas na wszelkiego rodzaju inwestycjach, 

na które dostajemy dofinansowanie, Tablice stają potem i jest jawnie napisane skąd zostały pozyskane 

środki, ile tych środków i dlaczego. Dlatego tak właśnie jest. Taka tablica musi stać i to musi nawet 

chyba dwie tablice takie muszą być na początku i na końcu inwestycji. W związku z tym to jest taki 

obowiązek ustawowy. Co do tego, czy Zarząd Dróg Powiatowych podejmie działania, w tej chwili nie 

potrafię odpowiedzieć, bo my sprawę przekazaliśmy i taka jest nasza rola w tym działaniu.” 

 

Krzysztof Chaliński: „Dobrze, dziękuję. Mam jeszcze jedno pytanie. Tutaj ta przebudowa tej drogi 

Januszkowo, w Januszkowie ten remont. Jeszcze dalej pytanie, chciałbym tutaj, bo mieszkańcy mi się 

pytają, kto dokładnie się tym zajmuje i do kiedy dokładnie data będzie tego projektu, czyli w jakiej 

dokumentacji jest porządzona tutaj przebudowa drogi w Januszkowie. Czy są konkretne, czy są jakieś 

konkretne decyzje, czy to tylko tak jest odwlekane.” 

 

Marek Wolszczak: „Jeżeli, jeżeli chodzi o drogę przez wieś, rozumiem?” 

 

Krzysztof Chaliński: „Tak, tak, tak, tak, to przebudowa. Kto się tym zajmuje i dokładnie data 

zakończenia projektu.” 

 

Marek Wolszczak: „To jest tak samo jak podobnie droga Rączki Januszkowo, jest to w dalszym ciągu 

droga powiatowa, w związku z tym starostwo za to odpowiada. I starostwo rok temu zleciło wykonanie 

projektu, który ma być wykonany do końca tego roku. Takie mamy informacje i tego musimy się 

trzymać. My, nie pamiętam Piotr, dawaliśmy już fundusze na ten projekt? Mamy zabezpieczone. 

Dostaliśmy informację ze starostwa, w związku z tym te prace trwają.” 

 

Krzysztof Chaliński: „Tu jeszcze mam miejscowość Michałki. Tam było częściowo wykonanie remont 

drogi gminnej przed wyborami. Chodzi mi o dołek, a zostało wykorytowane u góry i tam teraz po tych 

deszczach to wszystko co było wykorytowane spłynęło. Czy jest jakaś możliwość nawiezienia 

pospółki, czy żeby to... No im udogodnić, bo teraz te deszcze przyszły silne i im wypłukało, nie? Gmina 

wypuściła, wykorytowała, no i teraz im się ciężko tam jeździ, nie? Gdzie zostało uzupełnione to.” 



Marek Wolszczak: „Pojedzie kierownik, zobaczy jak to wygląda i podejmiemy decyzję.” 

 

Dawid Cycen – radny z miejscowości Zaborowo: „Odnośnie zarządzenia z dnia 8 maja, które ukazało 

się na BIP-ie 20 czerwca w sprawie utworzenia gminnej ewidencji zabytków, w który skład chodzą 

budynki mieszkalne i gospodarcze. w który skład chodzą budynki mieszkalne i gospodarcze. i czy to 

niesie ze sobą jakieś konsekwencje w postaci dodatkowych pozwoleń podczas remontu czy 

przebudowy?” 

 

Kamila Warcaba – radca prawny urzędu: „Proszę państwa, ta ewidencja powstała z mocy prawa i do 

tej ewidencji są wpisane wszystkie zabytki, które były wpisane w ewidencji zabytków konserwatora i 

były w wykazie konserwatora, w związku z czym gmina tutaj na moment utworzenia nie bardzo, nie 

bardzo miała możliwość dokonywania pewnych zmian, ponieważ byliśmy zobowiązani do tego, żeby 

przenieść te zabytki do tej gminnej ewidencji również, które były w tym wykazie. Natomiast to rodzi 

pewne ograniczenia, bo jeśli budynek jest ujęty w gminnej ewidencji zabytków, a nie jest w ewidencji 

zabytków konserwatora, to w przypadku dokonywania remontów należałoby warunki remontu 

uzgodnić z konserwatorem. Tak to wynika. Natomiast, proszę Państwa, tutaj jest kwestia taka, jak się 

Państwo wczytacie dobrze w treść przepisów chyba tego zarządzenia, a jeśli nie, to z ustawy o ochronie 

zabytków wynika możliwość usunięcia budynku z gminnej ewidencji, z tym, że trzeba, jeśli utraci on 

walor zabytkowy albo nie przedstawia walorów zabytkowych, czasami to się zdarzało, że pewne 

obiekty były tak wpisywane po prostu ad hoc i na podstawie chociażby daty wybudowania budynku. 

Jest możliwość wnioskowania, właściciel ma możliwość zawnioskowania o usunięcie budynku z 

gminnej ewidencji. Natomiast musi w tym celu złożyć wniosek, będą dokonywane, oczywiście musi 

wskazać dlaczego ten budynek nie przedstawia żadnych walorów czy wartości zabytkowych i po 

uzgodnieniu z wojewódzkim konserwatorem zabytków taki budynek może zostać wykreślony. 

Natomiast, tak jak powiedziałam, przy zakładaniu możliwości gminy były dość ograniczone, co do 

umieszczenia konkretnych budynków w tejże ewidencji. Jeśli jeszcze mogę dodać bardziej 

szczegółowych informacji, jeżeli państwo byście chcieli uzyskać takie techniczne czy proceduralne, to 

do pani Joanny Cedlerskiej. Ona udziela wszystkich informacji, bo ona jest osobą koordynującą 

prowadzenie tej ewidencji na terenie gminy.” 

 

Jolanta Jarosińska: „Pytanie odnośnie tej gminnej ewidencji. Wiem, że jest problem z budynkami, które 

mają powyżej 70 lat tak?” 

 

Kamila Warcaba: „Tak, bo one były automatycznie jakby, one miały obowiązek być automatycznie 

wciągnięte do tych, do tej ewidencji. Powiem tylko tak, proszę Państwa, są przypadki, kiedy pan wójt 

wykreśla to z ewidencji zabytków, kilka takich przypadków już, co najmniej dwa jestem pewna, że 

były, co najmniej dwa, nie wiem czy więcej. Natomiast, tak jak mówię, tutaj inicjatywa wykreślenia 

musi pochodzić od właściciela, bo on musi przekonać organ, właściwie to konserwatora, do tego, że 

ten budynek tam umieszczony nie posiada walorów zabytkowych, nie stanowi o jakiejś wartości 

zabytkowej. I jeśli konserwator pozytywnie uzgodni, no to te przypadki, o których wiem, to 

konserwator pozytywnie uzgadniał i taki budynek, obiekt znajdujący się w tej ewidencji, mógł z niej 

zostać wykreślony. Na pewno wiem o co najmniej dwóch, być może nie śledziłam wszystkiego, ale 

takie sytuacje się zdarzają i konserwator wyraża zgodę na wykreślenie z tej ewidencji.” 

 

Jolanta Jarosińska: „Jeszcze jedno pytanie właśnie odnośnie tej gminnej ewidencji zabytków. Wiem, 

że trochę tak ułatwiono dla Nidzicy, że część tych budynków zostało wykreślone, bo jest problem, że 

jeżeli budynek ma 70 lat, jest problem z tym budynkiem jakiejkolwiek przebudowy.” 

 

Barbara Marszelewska: „Ja tutaj z prośbą do Pana Wójta i do Pana Skarbnika, naprawdę bardzo proszę, 

naprawdę na kolanach wręcz, żeby postawić wiatę pod te wielogabarytowe rzeczy, bo po prostu ja już 



nie mam siły sprzątać, bo było posprzątane fajnie ekstra, znowu jest narzucone, żeby to nie było w 

samym centrum, bo to leży koło tego transformatora i znowu leży pełno rzeczy, takich typu łazienka, 

jakieś szafy, jakieś meble. Już tu nawet proponowałam dla jednego pana, żebyśmy zabrali to drzewo i 

dla pana zawieźliśmy, żeby spalił, ale trochę się boi, bo te rzeczy teraz nie wolno palić, prawda? Ale 

spróbujemy to coś tam załatwić, żeby... znajdźcie kawałek kasy i zróbcie nam to wiatę przy tych 

blokach. Tylko bo to już nieraz było sprzątane i jest non stop to samo.” 

 

Dawid Cycen: „Może nie pytanie, a bardziej taka sugestia, uwaga, odnośnie wyborów sołeckich w 

naszej gminie. Chciałbym tutaj zasugerować, żeby w przyszłych wyborach sołeckich za kilka lat, które 

będą miały miejsce, żeby te wybory nie odbywały się na posesjach u sołtysów, tylko praktycznie w 

każdej miejscowości, gdzie te wybory są, jest jakiś grzybek czy plac gminny. Chciałbym, żeby po 

prostu nie wykonywać wyborów na prywatnych posesjach i nie wiem w jaki sposób, ale przeprowadzić 

jakoś, no wiadomo, teraz nie ma obowiązku meldunku, wystarczy zamieszkiwać i wiele osób się 

skarżyło z różnych sołectw, że ktoś nie mieszka, a głosuje i żeby po prostu przeprowadzić jakąś 

weryfikację.” 

 

Niezrozumiałe słowa radnych. 

 

Dawid Cycen: „No ale właśnie mieszkańcy mają spór, bo wie, że nie mieszka i połowa wioski mówi, 

że on nie mieszka, a połowa wioski mówi, że on mieszka. No i wtedy jak rozwiązać taki spór?” 

 

Barbara Krauze: „Ale nie róbmy zamętu, tylko kto chce zadać pytanie po kolei, bo to widzę, że pani 

prawnik chce odpowiedzieć na to pytanie.” 

 

Kamila Warcaba: „Proszę Państwa, no niestety tu jeśli chodzi o to zamieszkiwanie, nie będę się 

wypowiadała co do miejsca, natomiast jeśli chodzi o to zamieszkiwanie, to tutaj jest faktycznie pewien 

kłopot, ale powiem Państwu tak, tutaj no jakby gmina ma związane ręce. Żaden inny, żaden inny 

sposób określenia osób uprawnionych do głosowania nie jest możliwy. Wojewoda to wszystko 

unieważnia, ma być mieszkaniec sołectwa. Trudno jest, proszę Państwa, wykazać w takiej sytuacji, 

powiem tak, dużo trudniej jest wykazać, że ktoś nie mieszka niż, że ktoś mieszka. w związku z czym 

ja rozumiem te wątpliwości, ale no jeśli, nawet jeśli jest pół na pół, to tutaj nawet głosowania nie można 

przeprowadzać. Ewentualnie, jeśli państwo uważają, że te wybory, że głosowały osoby nieuprawnione, 

no to mieszkańcom sołectwa przysługuje prawo do złożenia protestu na wynik wyborów. Innej drogi 

po prostu nie można wymyśleć, ani nie można wprowadzić do zapisów statutu, ponieważ statut organ 

nadzorów w postaci wojewody nie pozwala na żadne inne kontrolowanie. Chyba nawet z tego, co sobie 

przypominam, tam u nas było pierwotnie było napisane, że stale zamieszkali na terenie sołectwa. Taki 

był pierwotny zapis w przyjętym już, proszę Państwa, przyjętych statutach sołectw, ale wojewoda 

rozstrzygnięciem nadzorczym wszystkie te zapisy unieważnił. Czyli taki zapis może funkcjonować, 

jaki jest na chwilę obecną. Nic więcej, żadne zawężenie nie spotka się z aprobatą organu nadzoru, w 

związku z czym nie mamy możliwości. Jedyną drogą to jest ewentualny protest na wynik wyborów 

Sołtysa bądź wyborów do Rady Sołeckiej z wykazaniem, że w głosowaniu brała udział osoba 

nieuprawniona. Nic więcej niestety tutaj nie możemy wymyśleć.” 

 

Marek Wolszczak: „I tak jak wiecie Państwo, do tej pory w jednej z miejscowości był tylko taki 

przypadek, gdzie część mieszkańców miała uwagi co do osoby, która zgłosiła się do wyborów, ale my 

nie jesteśmy od tego, żeby to rozstrzygać, czy tak jest, bo tak, mamy połowę mieszkańców mówiących, 

że tak, połowa nie, więc w której połowie mamy uwierzyć? Bierzemy zawsze pod uwagę tą korzyść 

taką obiektywną, więc ten człowiek wziął udział w głosowaniu i to ten jego udział jak gdyby w tym 

głosowaniu nie miał ważącego głosu, w związku z tym problemu jakiegoś większego nie było. Co do 

natomiast miejsc przeprowadzania wyborów, tak jak mówi pan panie radny, żeby nie robić na 



posesjach prywatnych, czasami nie ma wyjścia, bo grzybki czasami nie spełniają wymogów 

odpowiednich i czasami przyjęło się tak, że jest to na posesji obecnego sołtysa zazwyczaj. Nie są to 

miejsca wybrane tak, żeby pójść do Nowaka lub Kowalskiego, tylko jest to miejsce sołtysa, obecnie 

urzędującego jeszcze. W związku z tym traktujemy tę jego posesję jako część urzędową, że tak 

powiem. I dlatego takie wybory tam mają miejsce. Ale proszę Państwa, są to sporadyczne przypadki. 

Tego nie ma zbyt wiele. To jest kilka miejscowości i to takich najmniejszych, gdzie rzeczywiście nie 

ma ani świetlicy, ani miejsca takiego, gdzie mogłoby takie spotkanie się odbyć. A zawsze jest ryzyko, 

że może nastąpić jakieś załamanie pogodowe albo coś takiego. W związku z tym to nie jest tak, że 

odbywają się to spotkania na posesjach na gminie, tylko jest to kilka miejscowości, a mamy tych 

sołectw 31, więc to jest podejrzewam, że 3-4 maksymalnie w całej naszej gminie.” 

 

Dawid Cycen: „Ja uważam mimo wszystko, że i tak jest możliwość i powinno to być na placu 

gminnym.” 

 

Barbara Krauze: „To znaczy, jeśli ja mogę się tylko wtrącić, u mnie jest sołectwo Browina, 28 osób 

dorosłych i tam nie ma grzybka. Od wielu, wielu lat, w tej chwili jest to Adam Granica i u niego w 

mieszkaniu się to odbywa. Tam naprawdę nie ma, nie ma grzybka, nie ma żadnego innego miejsca. I 

pan Sołtys udostępnia swoje mieszkanie i tam się odbywają wybory, czy jakieś spotkania, konsultacje 

odbywały się też u niego w mieszkaniu.” 

 

Dawid Cycen: „Mimo wszystko to jest, jeżeli wszystko jest, nie wiem, dobrze, ludzie dalej chcą tego 

samego sołtysa, jest okej, ale jeżeli... Dużo osób jest po prostu, jest po prostu niekomfortowe. Wybory 

o tej miejscowości, o której tutaj wspominał Pan Wójt, że podważali zamieszkanie pewnego 

mieszkańca, też nie odbywały się w domu, tylko odbywały się na powietrzu, więc gdyby padał deszcz, 

to też ludzie by zmokli, a jest w miejscowości tej grzybek, więc tutaj nie rozumiem tego.” 

 

Barbara Krauze: „To znaczy ja zanim udzielę głosu Pani Karolino, to ja może sprzed 17 lat sytuację 

powiem, ponieważ startował mój zmarły w tej chwili teść, no i startowałam ja. W naszym wspólnym 

domu, teść na dole, ja u góry. No i tak się zdarzyło, że jednym głosem akurat ja przeszłam i dalej 

żyliśmy wspólnie pod jednym dachem i siekiery nie fruwały.” 

 

Karolina Kosewska: „No to jest duże pole do dyskusji, no i to jest po prostu sytuacja niektórych 

ograniczająca, no i żeby to też ograniczyć, tak jak Dawid mówił, bo no nie każdy z każdym rozmawia 

i pewnych ludzi to ogranicza, żeby do kogoś pójść, po prostu nie wiem, mają jakieś tam swoje 

założenia, honor, czy tam kłótnie, tak jak w innych wioskach właśnie, o której mówimy, no i nie mogą 

tam iść, nie? Po prostu. Dlatego, że takich sytuacji nie powinno być, tym bardziej jak Dawid mówi, że 

to na zewnątrz.” 

 

Marek Wolszczak: „Proszę Państwa, ale ja chciałbym dodać, że te wybory są wyborami tajnymi. W 

związku z tym to nie jest tak, że przez podniesienie ręki mieszkańcy głosują. Nikt nie jest w stanie 

sprawdzić kto jak głosował, bo każdy może się schować, może oddać odpowiedni głos i nikt nie widzi 

kto na kogo głosował. W związku z tym Ja wiem, że to jest niekomfortowa sytuacja, ale czasami nie 

mamy wyjścia. Jeżeli będą takie możliwości, żebyśmy robili te spotkania w miejscach neutralnych, to 

tak będziemy robić. Bo tak wszędzie jest, przecież nie robimy tego nagminnie, robimy w każdej 

świetlicy, jeżeli jest świetlica, jest szkoła, czy jest jakakolwiek inna dostępna sala gminna, to takie 

spotkania tam robimy. Takie spotkania, o których mówimy w tej chwili, robimy tylko i wyłącznie w 

miejscowościach, gdzie nie ma takiej możliwości. Jeszcze jedno dodam, bo skąd się wzięła ta tradycja? 

Nie wiem, czy Państwo pamiętają, ale te wybory samorządowe w tym roku są przesunięte o pół roku. 

Bo zazwyczaj te wybory były jesienią i wybory na Sołtysa odbywały się luty, marzec najczęściej, więc 

to były miesiące chłodne. I dlatego w grzybkach nie było tych spotkań, bo nie było możliwości 



spotkania się w grzybkach zimą, albo wczesną, bardzo zimną wiosną. Dlatego spotykaliśmy się w 

mieszkaniach Sołtysów. Był też taki jeden rok, przypominam sobie, że chcieliśmy to jakoś 

uporządkować inaczej. I wiem, że był kiedyś wynajęty autobus i w autobusie były te głosowania, ale 

to też nie było komfortowe spotkanie. Bo w autobusie jest, wiecie państwo, są dwa rzędy siedzeń, jest 

ciasno, jeden drugiemu zagląda przez ramię, w związku z tym to mieszkanie sołtysa było jak gdyby 

wygodniejszym rozwiązaniem.” 

 

Wojciech Pacuszka – radny z miejscowości Sławka Wielka: „Pani Przewodnicząca, na komisji, tak 

sprawa organizacyjna, na komisji właśnie padło pytanie, czy możemy komisję i sesję robić o godziny 

13. Jakie są decyzje? Czy musimy to jakoś przegłosować? Czy jest szansa?” 

 

Barbara Krauze: „To może tu na sesji nie, właśnie na komisjach musimy taką, taką rzecz ustalić. Tu 

jest porządek i są wolne wnioski, możemy coś mówić, ale właśnie taką sprawę możemy poruszać tylko 

i wyłącznie na komisji. Było to oczywiście, ale poszliśmy dalej, poszliśmy dalej i zmarło. Ja 

osobiście... Tak, możemy do tego wrócić oczywiście na następnej komisji, tylko mówię, akurat dla 

mnie. Ja miałam sesję, komisję na rano i na popołudnie. Ja wiem, że wszyscy pracują. Każdy, kto 

kandydował do Rady Gminy, pamiętajcie, wyraziliście na to zgodę, wiedzieliście, w czym będziecie 

brać udział. Jeżeli rano spotykamy się, potrzebujemy pracownika gminnego, mamy pod ręką, jeśli tak 

mogę powiedzieć brzydko, tak? Gmina pracuje tylko do 15.35. Często były takie sytuacje, że nie było 

odpowiedzi. Ale to nie ja decyduję, chociaż powinnam, bo dlatego, że w mojej gestii to jest. Ja będę 

już liberalna, w związku z tym na następnej komisji. Proszę przypomnieć to, ale nie tylko powiedzieć, 

czy moglibyśmy, tylko po prostu jako jeden z punktów robimy taką debatę i podejmujemy godzinę. I 

pamiętajcie, nie wszyscy są blisko Kozłowa. Nasza gmina jest bardzo rozciągnięta, 25 kilometrów w 

jedną stronę, 25 kilometrów w drugą. Spotykamy się też zimą i różne są warunki pogodowe. I wtedy 

to poruszymy na komisjach. Bo mówię, dzisiaj jest sesja, to na ten temat właśnie się nie podejmuję. 

Na następnej sesji proszę od razu zaznaczyć, przepraszam, na następnej komisji, że będziemy 

rozmawiać.” 

 

Kamila Warcaba: „Jeśli mogę w tej kwestii, od strony prawnej, proszę Państwa, powiem Państwu tak. 

Ja bym Państwu raczej odradzała podejmowanie w tym zakresie jakiejś wiążącej uchwały. Dlatego, że 

mój, wiem, znam takie, znam takie gminy, gdzie jest wpisana godzina, gdzie jest wpisana godzina 

rozpoczęcia popołudniowa. ale ona jest wpisana chyba w statucie, z tego co sobie przypominam. Czy 

tam w regulaminie pracy rady i ona jest wpisana w statucie. Tam w tej gminie, o której ja mówię, sesje 

zaczynają się bodajże o godzinie 14 albo 16, ale tam jest od razu ograniczenie, że sesja nie może trwać 

dłużej niż do godziny 21. Jeżeli trwa dłużej, to jest przerywana i posiedzenie jest przenoszone na 

kolejny dzień. Natomiast powiem tak, statut jest strasznie stary, w związku z czym ja nie wiem, czy to 

się ostanie, jak Państwo będziecie próbowali to wprowadzić. Bo nie wiem, dlatego że wydaje mi się, 

że wojewoda stoi, ale nie powiem Państwu na 100%, ale wydaje mi się, że organy nadzoru stoją na 

stanowisku, że to przewodniczący decyduje i nie można tego jakby wiążąco regulować. Ale głowy nie 

dam, jeśli Państwo chcecie, to ja sobie to zanotuję i na przyszłą komisję ewentualnie to tu przekażę 

informację Pani Przewodniczącej, jak to wygląda od strony proceduralnej. To na pewno powinno, nie 

mam wątpliwości, że Pani Przewodnicząca sama jakby po ustaleniach z Państwem może zadecydować 

o zwoływaniu sesji na godzinę późniejszą. Natomiast co do ewentualnych prawnych zapisów i 

wprowadzenia tego czy to uchwałą, czy to statutem, mam pewne wątpliwości, tak, czy by to się udało.” 

 

Dawid Cycen: „Czy ja teraz w trakcie mogę jeszcze dołączyć do jednej z tych trzech podstawowych 

komisji?” 

 

Kamila Warcaba: „Tak, może pan złożyć wniosek o chęć pracy, ale wtedy trzeba będzie to i tak 

przegłosować, tak, bo musi pan uzyskać uchwałę w sprawie zmiany składu osobowego komisji.” 



do p-ktu  6. Zamknięcie obrad. 

 

 

Kończąc sesję Przewodnicząca Rady Gminy – Barbara Krauze podziękowała wszystkim za przybycie. 

Wobec wyczerpania punktów porządku obrad dokonała zamknięcia V Sesji Rady Gminy w Kozłowie. 
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